

## Жильё – молодым семьям

Глава района вручил жилищные сертификаты

► 2 стр.

## Мы пишем о маме

Результаты конкурса сочинений

► стр. 5

## Терроризм – это серьёзная угроза

Памятка для всех

► стр. 7



# ОГНИ КУРУМКАНА

№47 (61190)

4 декабря 2015 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



## На планерном совещании

1 декабря в зале совещаний администрации МО «Курумканский район» прошло расширенное ежемесячное планерное совещание с участием глав сельских поселений района. Совещание открыл глава МО «Курумканский район» Владислав Сультимов приятной миссией награждения благодарственными письмами МО «Курумканский район» организации и учреждения района за творческое и культурное сотрудничество и оказание содействия в организации мероприятий, посвященных Дню работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Были награждены: Е.В.Мунхоев – начальник ОП по Курумканскому району МО МВД РФ «Баргузинский», В.Б.-Ц.Цыбиков – директор ГКУ «Центр занятости населения», Ж.Ж. Хусаев – начальник отдела ПФР в Курумканском районе, Н.Д.Раднаев – и.о. директора ФГБУ «Государственный заповедник «Джержинский», Н.Р.Гармаева – директор МБОУ ДОД «Курумканская ДШИ», Н.И.Зарубин – начальник отдела военного комиссариата РБ по Курумканскому району, В.Д.Очиров – директор АУСО РБ «Дом интернат для престарелых», В.Ц.Маланов – начальник МУ «Курумканское РУО», Л.Ж.Ангаланова – управляющий Бурятским РФ АО «Россельхозбанк», Б.Г.Гомбоев – председатель клуба пенсионеров «Оптимист», Б.Ж.Галсанов – ведущий специалист организационного отдела администрации МО «Курумканский район», Е.Ц.Цыренбазаров – ведущий специалист отдела экономики администрации района, также были награждены Почетными грамотами Народного Хурала РБ за безупречную работу и вклад в развитие органов местного самоуправления глава СП «Аргада» Б.Б.Дондупов и за заслуги в развитии библиотечного дела и многолетний добросовестный труд – директор МБУК «ЦБС» Б.Д.Эрдыниев.

Далее, по повестке дня выступили руководители управлений, учреждений, предприятий района с информацией о своей деятельности. О ходе оперативно-служебной деятельности ОВД района выступил Жаргал Урбазев, где было сказано о 100%-й раскрываемости преступлений в районе. О состоянии пожарной безопасности в районе до



вела до сведения присутствующих Юлия Цыденова – инструктор по противопожарной профилактике.

Глава района Владислав Сультимов подытожил и обратился к главам сельских поселений, чтобы вопрос о пожарной безопасности в зимний период был взят под особый контроль.

В выступлении главного врача ГБУЗ «Курумканская ЦРБ» Баярма Банаевой была затронута основная и злободневная тема о смертности в нашем районе от острого отравления алкоголем, где наш район занимает лидирующую позицию по

Республике. Был представлен наглядный анализ и хронологическая таблица смертности в нашем районе по поселениям. Уровень смертности на сегодня – всего лишь верхушка айсберга, указывающая на то, что проблема на много серьезнее. Есть множество заболеваний и обстоятельств, приводящих к смертельному исходу и связанных с употреблением алкоголя. Среди них – цирроз печени, инсульт, эпилепсия, самоубийства, транспортные происшествия, утопление, насилие, обморожение. Это те случаи, где смерть прямо связана с потреблением

алкоголя. Надо задуматься о числе смертей, где алкоголь играет существенную роль. Баярма Дашиевна заметила, что одни медицинские работники в решении этой проблемы бессильны. Глава района Владислав Викторович обратил внимание к этому выступлению отдел экономики, юристов, глав сельских поселений о ввозе в район спиртосодержащих косметических средств, в народе звучащих как «фунфырики», «боярышник».

Ведущий специалист по ЖКХ Мыдыгма Очилова выступила о ходе отопительного сезона, где все рабо-

ты ведутся в штатном режиме. Также были заслушаны выступления начальника отдела имущества и земельных отношений Тимура Балданова, начальника отдела экономики Любви Аюшиевой, руководителя администрации Леонида Будаева об уточнении численности населения. О введении социальной нормы потребления электроэнергии сказал начальник Курумканских РЭС Олег Ангархаев. Подробно об этом дополнительно будет проинформировано на страницах нашей газеты в одном из ближайших номеров.

Начальник ПФР по Курумканскому району Жаргал Хусаев затронул о деятельности индивидуальных предпринимателей. Он обратил внимание, что в случае непредставления сведений о доходах от деятельности за период 2015 года ИП в налоговые органы, территориальные органы ПФ произведут взыскание страховых взносов на обязательное пенсионное страхование за истекший расчетный период в фиксированном размере, определяемом как произведение восьмикратного минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в ПФР, увеличенное в 12 раз. Таким образом, простая забывчивость и непредставление в налоговые органы декларации о доходе может обойти ИП в 140 тысяч рублей. Эта норма закона распространяется на всех предпринимателей, состоящих на регистрационном учете, в том числе и не ведущих финансово-хозяйственную деятельность. Ставим в известность, что документы на закрытие ИП можно подать через уполномоченную бухгалтерию – это ИП Евреев В.А. (тел. 41-0-01; 89247507137), ИП Чулочникова Н.В. (тел.43-1-10), ГБУ ИМЦ Доржиева Н.В. (тел. 41-9-46).

С отчетом о работе организационного отдела администрации МО «Курумканский район» выступил начальник орг.отдела Юрий Будаев, где в заключении он сказал, что во взаимопонимании и дальнейшем плодотворном сотрудничестве необходимо усиление взаимодействия и формирование согласованной позиции по основным социально-политическим и экономическим проблемам района всех руководителей на разных уровнях власти.

Администрация МО  
«Курумканский район»

# Решаются проблемы молодых семей



Администрация МО «Курумканский район» первостепенное значение уделяет таким социально значимым вопросам, как предоставление жилья молодым семьям, закрепление молодых специалистов на селе.

В рамках решения этих вопросов 1 декабря 2015 года в администрации МО «Курумканский район» состоялось торжественное вручение свидетельств участникам подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» Федеральной целевой программы «Жилище». В этом году Сертификаты на покупку и строительство жилья получили 8 семей Курумканского района.

Глава МО «Курумканский район» Сультимов В.В. вручил свидетельства молодым семьям, пожелал им благополучия и процветания. Также отметил, что в следующем году поддержка молодых семей в районе будет продолжена.

Главный специалист по молодёжной политике и делам КМНС Курумканского района  
В.А. Миронов



## Конференция местного отделения партии «Единая Россия»

1 декабря в Курумканском местном отделении партии «Единая Россия» состоялась очередная конференция.

На конференцию прибыли делегаты всех первичных отделений партии Курумканского района, члены политсовета, контрольно-ревизионной комиссии, местного координационного совета сторонников, депутаты районного Совета депутатов, главы сельских поселений.

В повестке значились три основных вопроса - ротация состава местного политического совета Курумканского местного отделения партии, выборы делегатов на конференцию Бурятского Регионального Отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и доклад секретаря Курумканского местного

отделения партии Владислава Сультимова об итогах работы местного политсовета партии за период с ноября 2014 года по ноябрь 2015 года.

В своем докладе В.В. Сультимов большое внимание уделил итогам выборов в 2015 году и сделал акцент на подготовке предстоящих выборов в Государственную Думу Российской Федерации. Он сказал:

- «12 ноября, в Москве прошел Всероссийский форум местных отделений партии, в котором приняла участие делегация секретарей местных отделений Бурятского регионального отделения. На форуме разговор шёл о подготовке партии к новому избирательному циклу. Уважаемые однопартийцы, впереди у нас с вами большая работа, успех которой позволит сфор-

мировать эффективный парламент. Очень важно, что именно сейчас в период многопартийной системы, партия чувствует себя уверенно, ей есть, что рассказать о сделанном, и есть все необходимое, чтобы строить планы на будущее и уверенно говорить о перспективах».

В обновленный политсовет вошел Александр Сахманов, который являлся руководителем местного штаба общественной организации «Молодая Гвардия».

Бальжинима Заңданов,  
специалист районного  
Совета депутатов

## Стартовал Всероссийский литературный конкурс «Герои Великой Победы-2016»

Будут выбраны лучший литературный рассказ, очерк, стихотворение и песня эпического, исторического и военно-патриотического содержания.

Основная цель конкурса - сохранение и увековечение памяти о проявленном в годы Великой Отечественной войны героизме советских солдат и мужестве российских воинов, защищавших рубежи Родины, а также военнослужащих, участвовавших в локальных войнах и военных конфликтах. Конкурс призван воспитывать у подрастающего поколения чувства патриотизма и гордости за подвиги

воинов-героев, для сохранения военно-исторического наследия России.

Работы участников будут оцениваться в двух категориях «Великая Отечественная война», «Неизвестная война (локальные войны и военные конфликты)». Основные номинации конкурса в каждой категории - проза, поэзия, проба пера (детское творчество).

На конкурс принимаются отдельные работы (рассказы, очерки, стихи, песни) как не публиковавшиеся ранее, так и опубликованные в печати в период с 2014 по 2016 годы, освещающие подвиг, судьбу реального героя.

Работы сопровождаются заявкой на участие в конкурсе, образец которой размещен на сайте: [www.героивеликопобед.рф](http://www.героивеликопобед.рф).

Конкурсанты-победители, чьи рассказы войдут в сборники, изданные по итогам конкурса, получат дипломы и призы. Песни победителей конкурса будут записаны на диск и растиражированы.

Пресс-служба Главы  
и Правительства Республики  
Бурятия

## Высокие помыслы и чувства добрые пробуждает

Очерк

«Родилась в селе Баргузин 5 декабря 1940 года в большой и дружной семье. Мать Молчанова Прасковья Ивановна работала учительницей начальных классов, отец Молчанов Владимир Фёдорович - коммунист, работал в райисполкоме. Потом переехали в село Сахули, отец был организатором колхоза «Октябрь». Отец рано умер. Училась в Сахулинской, потом в Курумканской школе. Закончила пединститут, проработала в школе 44 года», - вот так коротко и скромно написала о себе Нелли Владимировна Любовникова, учитель от Бога, отличник народного просвещения, заслуженный учитель РСФСР.



женными наградами. Вот одно из таких благодарственных писем, где говорится: «Большой опыт работы, знание школьных проблем, реальных условий жизни учащихся, а также присущие Вам деловитость, принципиальность в сочетании с человечностью и доброжелательностью позволяют Вам быть профессионалом своего дела, Учителем с большой буквы. Вы учите своих питомцев трудолюбию, честности, творческой инициативе, пробуждаете в них тягу к знаниям, к самосовершенствованию».

Горячим сердцем, общей культурой, чистотой и целеустремленностью помыслов утверждаете в своих учениках чувство долга и любви к Отечеству. Среди Ваших учеников есть учителя, врачи, специалисты различных отраслей народного хозяйства».

Через её руки прошло множество детей, которые благодаря урокам Нелли Владимировны открыли для себя прекрасный мир литературы, прикоснулись к ценностям мировой культуры. «Я рада, что мои воспитанницы избрали профессию учителя, которая требует больших знаний, любви к детям, терпения и веры в силу воспитания», говорит Нелли Владимировна. Продолжая её дело, успешно работая учителями Татьяна Раднажаповна Батуева, Дарима Баировна Очирова, Сэсэгма Цыбиковна Елтунова, Виктория Роченовна Бодоулова и другие. Для нескольких поколений курумканцев она остаётся настоящим учителем, добрым и мудрым наставником и просто хорошим человеком.

Кроме своей педагогической деятельности, Нелли Владимировна вела большую общественную работу, принимала активное участие в работе литературного объединения «Боолон Тумэр». Занималась и публицистической деятельностью. Её статьи, заметки часто появлялись на страницах районной газеты. Хорошее знание жизни своих земляков, богатый житейский опыт придавали её материалам особый колорит и неизменно вызвали интерес читателей.

В эти декабрьские дни начала зимы она будет отмечать юбилей. И от лица её многих учеников, а также читателей нашей газеты хочется поздравить Нелли Владимировну с юбилеем и пожелать крепкого здоровья, мира, добра и благополучия.

Владимир Будаев  
Фото из семейного архива  
Н.В. Любовниковой

За этими скупыми строками её биографии путь длиною в 75 лет - именно столько исполняется нынче Нелли Владимировне. Накануне этой знаменательной даты в её жизни мы встретились с героиней моего сегодняшнего очерка. Нелли Владимировну я помню ещё с давних школьных лет, когда она преподавала нам уроки литературы. Учиться у Нелли Владимировны было большой удачей. Она из той плеяды замечательных Курумканских учителей, которые своим трудом и талантом создавали славу родной школы, сумели заронить в души своих учеников семена добра и света. У хороших учителей не бывает плохих учеников.

В 1960 году, окончив Бурятский государственный педагогический институт им. Доржи Банзарова, молодая учительница начала свою педагогическую деятельность сначала в Сахулинской школе. В феврале 1966 года была переведена в Курумканскую среднюю школу, а с 1987 до 2004 года Нелли Владимировна проработала в Курумканской средней школе № 1. С годами накапливала опыт и педагогическое мастерство, совершенствовала методику преподавания своего предмета. Работы было много, ведь в то время дети учились в две смены. Но она никогда не жалела о своём выборе профессии, ведь она учитель по призванию.

Труд учителя - это живой, никогда не прекращающийся процесс - подготовка и проведение уроков, внеклассные мероприятия, работа методобъединения, общественная работа. Ко всему этому и домашние заботы. С мужем Виктором Андрияновичем вырастили двух дочерей Ренату и Светлану, которые продолжили семейную традицию, выбрав профессию учителя, и пошли по стопам матери и бабушки, Прасковьи Ивановны. А сегодня Нелли Владимировна сама уже давно бабушка и прабабушка пяти внуков и пяти правнуков. В трудные годы пришла на помощь двум своим осиротевшим племянникам, взяла их к себе, но не отдала в детдом.

Четыре с лишним десятилетия посвятила Нелли Владимировна обучению и воспитанию детей. Эти годы плодотворного творческого труда отмечены многими заслу-

# Газета нужна в каждом доме

Как бы ни развивались современные электронные средства массовой информации, (ведь ни для кого не секрет, что мы все становимся приверженцами Интернета), традиционные печатные издания на бумаге всё ещё остаются в силе. К таким вот печатным изданиям относится старейшая республиканская газета на бурятском языке «Буряад Унэн». Она была основана ещё в декабре 1921 года. За всю историю своего существования она сыграла огромную роль в становлении и развитии бурятской государственности, в расцвете её национальной культуры. Однако в условиях нынешнего кризиса всё труднее держать на уровне тираж газеты. Заканчивается год, нужно организовать подписку на следующий год, и недавно в нашем районе побывали генеральный директор издательского дома «Буряад Унэн» В.В. Хартаев и специалист по связям с общественностью В.Б. Дульбеев. Их, впервые оказавшихся в нашем районе, восхитила природа нашего края. Но не менее этого они были удивлены количеством подписчиков на газету «Буряад Унэн». Выяснилось, что в нашем районе газету «Буряад Унэн» выписывают лишь 70 человек. Сегодня издательский дом «Буряад Унэн» выпускает газеты «Буряад Унэн» и «Бурятия», журналы «Байгал» на бурятском языке и «Байкал» на русском языке. Экземпляры этих изданий они привезли с собой.

Гости встретились с Главой МО «Курумканский район» В.В. Султимовым и начальником районного Управления образования В.Ц. Малановым, состоялась их встреча с директорами Курумканской СОШ № 1 Ч.О. Цыремпиловым и Курумканской СОШ № 2 Н.Ж. Дархановой и библиотекарями двух школ районного центра. В ходе этих встреч гости рассказали о деятельности издательского дома «Буряад Унэн». Но главной темой



Встреча в Курумканском Доме-интернате для престарелых и инвалидов

была организация подписки на первое полугодие 2016 года на республиканские газеты и журналы, в том числе на «Буряад Унэн» - республиканскую газету, издающуюся на бурятском языке.

В этот же день автор этих строк вместе с гостями побывали в селе Алла, где на базе Дыренской средней общеобразовательной школы проходил районный семинар учителей бурятского языка и литературы. Здесь гости встретились с директором школы А.Б. Цыремпиловым, посетили музей Дыренской средней общеобразовательной

школы, которая в 2016 году будет отмечать своё 100 –летие, побывали на открытом уроке учителя бурятского языка и литературы Дыренской СОШ Б.Б. Цырендэшиевой. Затем генеральный директор издательского дома «Буряад Унэн» В.В. Хартаев рассказал о состоянии подписки на бурятские издания и попросил учителей бурятского языка подписываться на газету «Буряад Унэн» и журнал «Байгал». С 3 декабря пройдёт Всероссийская декада подписчиков, когда через почтовые отделения можно будет оформить льготную

подписку на периодические издания. Он также отметил, что коллектив редакции газеты находится в постоянном творческом поиске, и в этой поездке они бы тоже хотели найти интересные темы для будущих публикаций, услышать пожелания и предложения своих читателей по содержанию и тематике материалов.

В Алла побывали мы и в эвенкийском Центре «Юктэ», где директор Центра Г.В. Николаева рассказала об основных направлениях работы, а гости с интересом ознакомились с традиционной культурой и укладом жизни коренного народа Севера.

Вернувшись в Курумкан, гости побывали в Центре социальной помощи семье и детям и Доме – интернате для престарелых и инвалидов, где встретились с представителями этих учреждений. Во время этих встреч гости оставили в качестве подарка газеты и журналы – печатную продукцию издательского дома «Буряад Унэн» и обещали дальнейшее сотрудничество.

Сегодня много говорится о возрождении национальных традиций, изучении родного языка. Проводятся различные семинары, круглые столы по этой теме. И как раз здесь общенациональная газета на бурятском языке, имеющая большой тираж и охватывающая широкую аудиторию могла бы стать одним из главных инструментов в изучении и распространении бурятского языка. Этой благородной миссии и служит, по сути дела, газета «Буряад Унэн». Поэтому, подписавшись на газету «Буряад Унэн», мы можем поддержать это издание.

Владимир Будаев  
Фото автора

## Не сдают свои позиции

**Люди старшего поколения, обладающие богатым житейским опытом, мудростью, высоким профессионализмом и заслуженным авторитетом в обществе, не сдают свои позиции. С присущей им энергией они продолжают вести активный образ жизни. Вообще, ветераны, пенсионеры – это целая прослойка нашего сегодняшнего общества. Они объединяются в районный Совет ветеранов, Союз пенсионеров, наконец, в нашем районе, в клуб «Оптимист». Эти общественные объединения имеют определённый вес в обществе.**

Не так давно в Курумкане прошла отчётно – выборная конференция Курумканского местного отделения Союза пенсионеров России. Придавая важность этому мероприятию, в работе конференции приняли участие представители районной администрации, 46 делегатов, шесть глав сельских поселений, а также руководители организаций и учреждений. На конференцию из Улан-Удэ приехала председатель Бурятского регионального отделения Союза пенсионеров России З.Р. Доржиева.

На конференции с отчётным докладом выступила председатель Курумканской районной организации Союза пенсионеров В.Н. Чулочникова. В своём докладе она рассказала о той разнообразной и многоплановой работе местного отделения Союза пенсионеров, которая проделана за отчётный период.

Начиная с 2009 года проводится республиканская спартакиада среди людей пожилого возраста. Первая спартакиада прошла в Кяхте, вторая в 2011 году в Еравне, третья в Иволгинском районе, четвёртая в Кабанском. Сборная команда пенсионеров Курумканского района показала неплохие результаты на этих спартакиадах, по волейболу Ю.Ж. Рабжинов, Ц.Ч. Эр-



хитуев, Х.У. Эрдыниев, Ц.Ж. Галсанова, Е.Р. Дашиева, Л.Х. Гашинова, Б.А. Аханаев, В.У. Дармаев. По стрельбе из лука Б.Ц. Гармаев и Н.Р. Гармаева. По шахматам С.Д. Бадмаева, С.Г. Бадмаев и Б.Б. Баяндуев. По теннису И.Е. Раднаева и Д.Б. Маладаев. На четвёртой спартакиаде нам передан флаг спар-

такиады и в 2016 году пятая республиканская спартакиада пенсионеров состоится в Курумкане.

Какие бы мероприятия не проводились в районе, пенсионеры принимают в них активное участие. Проводятся совместные творческие вечера в Доме-интернате для престарелых и

инвалидов, встречи с детьми в детской библиотеке, организуются поездки на местные курорты Умхэй, Буксыкен, Баргаханский аршан. Все мероприятия проводятся при поддержке и участии районного Совета ветеранов, отделения Пенсионного Фонда, отдела социальной защиты населения. Во всех

вопросах действенную помощь оказывает заместитель руководителя районной администрации по социальным вопросам Б.Х. Базаров. Не оставляет без внимания наши просьбы и глава СП «Курумкан» Ж.В. Гапапов. В августе по инициативе Х.У. Эрдыниева на базе спортивного лагеря «Барилдаан» в селе Максимиха прошла товарищеская встреча с пенсионерами Баргузинского района, где наши спортсмены одержали победу по волейболу, шахматам, теннису и дартсу. Эта встреча состоялась при поддержке администраций двух районов, Отделения Пенсионного Фонда и отдела социальной защиты населения. Продолжает работу Университет «третьего возраста», где наши пенсионеры посещают факультет физического долголетия при ЦРБ, факультет компьютерной грамотности, правовой факультет, творческий факультет, факультет здоровья. Сотрудничая с районной газетой «Огни Курумкана», поздравляем наших пенсионеров с праздниками, юбилейными датами, рассказываем о деятельности нашей организации.

После доклада председателя районного отделения Союза пенсионеров состоялась награждение наиболее активных членов и выборы нового состава. Ценными подарками и благодарственными письмами Бурятского регионального отделения Союза пенсионеров России награждены 21 человек. В их числе члены актива и спортсмены, принимавшие участие в 3 – 4 спартакиадах. Были избраны новый состав актива из 12 человек и председатель районного отделения. Новым председателем районного отделения Союза пенсионеров избрана Ф.И. Грудинина, сменившая на этом посту В.Н. Чулочникову, проработавшую в Союзе пенсионеров 9 лет, из которых 6 лет в должности председателя.

Владимир Будаев  
Фото автора

# Танец у моря

Пока в Курумкане наступали холода, мы, хореографический коллектив «Эрмэлзэл», радовались, готовились и волновались. Ведь поездка в солнечный город Анапу - это незабываемо. Правда, Анапа нас встретила десятиградусной температурой и прохладным ветром.

А полетели мы на Всероссийский пятый юбилейный вокально-хореографический конкурс «Хрустальная Ника». Нас было 11 школьников - Монтоев Мыжит, Степанов Саша, Очирова Жаргалан, Галсанов Тамир, Урбашкиев Андрей, Ленхобоева Долгор, Реховская Алина, Данжуров Андрей, Монголова Настя и Сморгалова Даша и два руководителя - Бадмаева Сурена Баторовна и Очиров Олег Дабавич, который тоже участвовал в этом конкурсе в номинации «Вокал». Кроме нас, там было еще 83 коллектива. Все очень пластичные, ритмичные, талантливые. На конкурсе были разные номинации и категории. Мы выступали в категории «13-15 лет» и в номинации «Стилизация». На большой сцене городского театра мы представляли танцы «Улаззаай» и Ёхор.

Все были очень веселыми, довольными, счастливыми. В первый день конкурса мы безумно боялись, переживали о том, как выступим, как покажем себя, как представим Бурятию и Курумкан.

Наконец прошел этот волнующий день. Теперь ожидание... Ждать! Нет ничего ужаснее. Мы ждали результатов. Пройдем или не пройдем? Займем место или нет? Каждый день просыпались и засыпали с этими мыслями.

А пока жюри испытывали наше терпение, мы побывали на Черном море. Оно такое холодное и вдохновляющее, что сразу захотелось танцевать, петь и радоваться. И неспроста. В тот же вечер мы узнали, что прошли на Гала-концерт! Было столько криков, радости и улыбок.



И, конечно же, не обошлось в солнечном городе без шопинга и аттракционов. К сожалению, к тому времени купальный сезон закрылся. Ни бассейнов, ни аквапарков. Зато мы ходили в зоопарк и дельфинарий. Дельфины - это чудо! Они прыгали и поднимали своих тренеров. И главное - РИСОВАЛИ. Никогда бы не поверила, что закат, нарисованный на листе бумаги, это произведение талантливых дельфинов.

В начале Гала-концерта была торжественная церемония награждения. И какое место вы думаете, мы заняли? Мы стали лауреатами третьей степени! Для нас это большой прорыв. Также нам дали Диплом за сохранение национальных традиций в хореографическом искусстве, сертификат на пятнадцать тысяч рублей и приглашение на хореографический конкурс в городе Санкт-Петербург в 2016 году.

Просто не описать, как мы радовались, какие были овации и самое главное, что наши друзья, родственники и учителя смотрели и поддерживали нас. Ведь была онлайн-трансляция.

Все хорошее когда-то заканчивается. Вот и закончилось наше увлекательное путешествие в солнечный город Анапу. Бросив монету в Черное море, мы надеемся вновь побывать в этом черноморском городе.

Мы бесконечно благодарны, в первую очередь, родителям за предоставленную возможность побывать в сказке. Мы от души говорим «Спасибо» нашим дорогим учителям за материальную поддержку и пожелание удачи, а также спонсорам: Лоншакову А.Р., депутату Народного Хурала, Гатапову Ж.В., главе СП Курумкан, ООО Автоэкспресс, районному управлению образования и МО «Курумканский район».

А нашему замечательному художественному руководителю Бадмаевой Сурене Баторовне мы выражаем огромную благодарность за неустанный и кропотливый труд и желаем дальнейших творческих успехов!

**Алина Реховская,**  
ученица 8 «б» класса  
Курумканской СОШ №2

## Курумканский народный театр любим своими зрителями...



Курумканский народный театр успешно принял участие в республиканском конкурсе на создание спектаклей любительскими театральными коллективами Республики Бурятия и выиграл денежный приз в сумме 50 тыс.р. На эти финансовые средства была осуществлена новая постановка по пьесе Б. Бальжанова «Үнгэрхэн наһанай ургынууд», режиссер-постановщик Намсарай Бадмаев, заслуженный артист РБ..

Руководителем творческой делегации являлась Виктория Раднаевна Гармаева, директор МБУК «КДМЦ»

20 ноября на сцене концертно-театрального центра «Феникс» в г. Улан-Удэ состоялись гастрольные выступления Курумканского народного театра с новой постановкой. По мнению зрителей, премьера удалась, многие из них говорили, выходя из зала: «Игра актеров нас заворожила, они играют достоверно, убедительно и, можно сказать, профессионально». И действительно, хорошая, увлекательная игра актеров заставляла зрителей сопереживать им, плакать и смеяться вместе с ними. Ведь в этой пьесе сочетаются драматические и комедийные мотивы. ...

Вторым отделением был представлен концерт «Курумкан-территория талантов». Хотелось бы поблагодарить участников программы: студента 2 курса БГУ - Михаила Богатых, Дугарму Цыренову, Еши Дармахея, Арюну Цыдыпову, Марину Гармаеву, квартет учащихся КСОШ№1, Евгению Макарову - художественного руководителя Могойтинского СДК, хореографический ансамбль «Эрмэлзэл» - Лауреата III степени Всероссийского конкурса «Хрустальная Ника-2015 г.» в г. Анапа, специалистов МБУК «КДМЦ»

21 ноября театр принял участие в Республиканском фестивале народных театров и драматических коллективов «Мүнгэн таха» («Серебряная подкова»), посвященного Году литературы в Российской Федерации. Республиканское жюри во главе с Токуреновой Н.Г. - народной артисткой РФ, отметило постановку Курумканского народного театра и вручил Диплом III степени. Исполнительница главной роли спектакля - Сурена Бадмаева удостоена специального приза «Лучшая женская роль», это высокая оценка

игры актрисы, которая полюбила зрителей по предыдущим ролям.

Хотелось бы особо отметить дебютантов спектакля, и выразить огромную благодарность преподавателям Курумканской СОШ №2 Ларисе Шойнхоровне Бубеевой, Лиляне Ховановне Степановой. Лариса Шойнхоровна играла роль Балмы, а Лиляна Ховановна роль Бальжимы - невестки главной героини. Несмотря на дебют Л.Ш.Бубеева и Л.Х.Степанова справились и блестяще сыграли свои роли. Актриса театра Ольга Раднаева, педагог дополнительного образования КСОШ№1, может с равным успехом воплотить на сцене любую роль, на этот раз ей досталась комедийная роль, она одним своим выходом на сцену уже вызвала смех поклонников своего таланта.

От души поздравляю Курумканский народный театр, творческую группу с очередной наградой!

Гастроль и участие Курумканского народного театра в республиканском фестивале народных театров и драматических коллективов «Мүнгэн таха» («Серебряная подкова») состоялись благодаря поддержке администрации МО «Курумканский район», главы В.В. Сульtimoва, администрации отдела культуры, Районного управления образования, руководителей Курумканской СОШ №2, Курумканской СОШ №1.

В целом, 21 - 22 ноября в Улан-Удэ, в фестивале народных театров и драматических коллективов «Мүнгэн таха» приняли участие двенадцать коллективов со всей Бурятии. «Я в восторге. Я знаю, что люди в наших селах полны творческих идей, но всякий раз не перестаю удивляться, как ярко им удается воплощать свои идеи в жизнь» - сказал Тимур Цыдыков, министр культуры РБ, оставив жюри решать, кому отдать пальму первенства.

На этом фестивале наша землячка Дугарма Цыренова осуществила свою постановку «Жаргалай бэшэг» (перевод на бур.яз.автора этой статьи) в Орликском народном театре и получила диплом I-ой степени. Поздравляем!

**Бальжин Цыденова,**  
основатель Курумканского  
народного театра,  
заслуженный работник  
культуры РБ.

## Акция «Покормите птиц зимой!» Доброта начинается с малого

С 2002 года Союзом охраны птиц России проводится Всероссийская эколого-культурная акция «Покормите птиц!». Она стартует ежегодно с 12 ноября в день Зиновия-синичника по русскому земледельческому календарю и продолжается до начала апреля.

Сегодня в России практически нет ни одного населенного пункта, где бы не были установлены кормушки разных конструкций, спасающие жизнь огромному количеству пернатых! Акция «Покормите птиц!» поддержана Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации.

ФГБУ «Государственный заповедник «Джержинский» не остается в стороне и ежегодно организует данную акцию в нашем районе и активно призывает к участию образовательные и дошкольные учреждения.

Зима и весна — тяжелое время для птиц. Холодно, для жизни нужно много энергии, а корм недоступен под снегом и льдом. Птицам очень нужна помощь людей! К тому же, покормить птиц — несложный и приятный способ проявить человечность и стать добрее. Для этого надо смастерить кормушку и следить за тем, чтобы в ней каждый день был корм.

**Как изготовить кормушку для птиц?**



Изготовить кормушку несложно. Очень быстро можно сделать кормушку из пластиковой бутылки, обычной консервной банки, даже из любого картона. Совсем не обязательно делать «затейливую» кормушку. Птицы будут рады и самому простому варианту. Но оригинальная «птичья столовая» - это уже арт-объект! Из чего и как будет делаться эта столовая, вы решите сами. Главное — накормить птиц зимой, чтобы им легче было зимовать. Какой бы формы не была кормушка, простенькая или креативная, птицы оценят вашу заботу. Чтобы птицы слетались на ваше угощение, корм должен даваться регулярно.

**Делая более серьезную кормушку, следует помнить несколько нехитрых правил:**

- Кормушка должна быть с крышей и, желательно, стенками, чтобы ветер и снег не проникали в кормушку. Также

кормушка не должна быть яркого цвета, чтобы не отпугивать птиц. Повесить кормушку можно во дворе, школьном саду, у детского сада на высоте 1,5 - 1,7 м от земли. И, конечно, нельзя прибивать ее гвоздями к живому дереву.

- Очень интересно, когда кормушка размещена за окном - у форточки или на балконе, тогда птиц можно наблюдать в окно с близкого расстояния. Не расстраивайтесь, если птицы прилетят не сразу - им нужно время, чтобы найти новую столовую.

- Лучший корм для птиц зимой - несоленые семечки подсолнуха, они очень калорийные. Можно повесить кусочек сала (жира) или масла, но они обязательно должны быть несолеными!

Более подробная информация об акции размещена на официальном сайте заповедника: [www.barguzin-istok.ru](http://www.barguzin-istok.ru)

**Дорогие ребята!**

**Приглашаем вас стать участниками общероссийской культурно-экологической акции «Покормите птиц!»**

**Совместными усилиями мы поможем выживанию зимующих птиц в тяжелое для них время!**

**ФГБУ «Государственный заповедник «Джержинский» Эколого-просветительский отдел**

# 1 декабря Всемирный день борьбы со СПИДом

На сегодняшний день такое заболевание, как СПИД, известно в каждом уголке земного шара. Его справедливо называют крупномасштабной эпидемией, чумой 20-го и 21-го веков, реально угрожающей человечеству. Каждый год 1 декабря весь мир отмечает день борьбы со СПИДом. Это не просто очередная значимая дата в календаре, а день скорби по миллионам умерших от этой неизлечимой болезни.

Как это не печально, но в нашем районе на сегодня на учете состоят 56 человек. В результате проводимых организационных и профилактических мероприятий, ситуация по ВИЧ-инфекции сохраняется напряженной. В эпидемиологический процесс вовлечены все районы Бурятии. Высокая заболеваемость отмечается в Тарбагатайском районе (I место по РБ), Курумканском (II место), Селенгинском (III место) районах. Ведущим путем передачи ВИЧ является половой, который в 2015г. составил 87,9%. Наибольшее

количество случаев ВИЧ-инфекции в 2015 г. зарегистрировано в возрастных группах от 30 до 34 лет – 21,2%, от 25 до 29 лет – 17,9%, от 35 до 39 лет – 16,8%.

День борьбы со СПИДом - 1 декабря - ежегодно становится страшной датой для миллионов людей, которые зачастую халатно относились к себе и своему здоровью. Главным путем проникновения вируса в человеческий организм является кровь. Стать носителем вируса можно и при половом сношении, Опасны в этом плане и предметы личной гигиены, такие, как бритва, зубная щетка и прочие подобные предметы. Воздушно-капельный путь, а также фекалии и моча не являются переносчиками вируса. Существует еще несколько путей попадания вируса в организм человека — через повреждение кожных покровов, а также через слизистую при проведении лечебных процедур или диагностики организма, наркотических инъекциях или нанесении татуировок. Наиболее

часто заболеванием страдают люди, ведущие аморальный образ жизни. Вирус может дремать в организме человека 10-12 лет. Начальные симптомы нередко приписывают иным, менее опасным болезням и не придают им особого значения. Однако следует понимать, что в этом случае без проведения должного медицинского ухода ВИЧ переходит в последнюю стадию — СПИД. 1 декабря — Международный день борьбы со СПИДом. Эта дата ежегодно призывает всю общественность не просто помнить об этой пока что неизлечимой болезни, но и быть терпимыми к тем, кто уже является переносчиком этого заболевания. И, главное, что должен для себя понять каждый из живущих — следует понимать, что профилактика очень важна в борьбе за здоровье.

Врач инфекционист  
И.Г.Митапова

## Муниципальное образование «Курумканский район» (наименование органа местного самоуправления Республики Бурятия)

ФИО, должность руководителя ОМСУ РБ	Почтовый адрес ОМСУ РБ	Адрес официального сайта ОМСУ РБ	Адрес электронной почты и контактный телефон ОМСУ РБ для обращений граждан
Сультимов Владислав Викторович, Глава	671640, РБ, Курумканский район, с. Курумкан, ул. Балдакова, 13	www.kurumkan.buryatia.ru	admkrm@icm.buryatia.ru 8(30149) 41-5-15

## График приема граждан должностными лицами ОМСУ РБ

Должность	Дни приема	Время приема	Место приема
Глава – Председатель районного Совета депутатов, Сультимов Владислав Викторович	2-й и 4-й четверги месяца	16.00-18.00	кабинет главы
Руководитель Администрации МО, Будаев Леонид Борисович	1-й и 3-й четверги месяца	16.00-18.00	кабинет руководителя
Заместитель руководителя по социальным вопросам, Базаров Борис Хобитуевич	по средам	16.00-18.00	кабинет № 303/3
Заместитель руководителя территориальному развитию, Сансанов Владислав Баирович	по средам	16.00-18.00	кабинет № 226
Заместитель председателя районного Совета депутатов, Сахаров Николай Венедиктович	по вторникам	16.00-18.00	кабинет № 312

## Перечень вопросов, рассмотрение которых входит в компетенцию ОМСУ РБ

Вопросы	Ответственный	Телефон
Жилищно-коммунальное хозяйство	Очирова Мыдыгма Валерьевна, ведущий специалист по ЖКХ	8(30149) 41-3-10
Жилищные вопросы, благоустройство, транспорт	Шагдарон Владимир Дондолович, и.о. главного специалиста по архитектуре	8(30149) 41-7-39
Здравоохранение	Банаева Баярма Дашиевна, главный врач ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»	8(30149) 41-2-11
Сельское хозяйство	Раднаев Бимбо Будаевич, начальник Отдела СХ	8(30149) 41-5-39
Имущественные и земельные отношения	Балданов Тимур Хобисхалович, начальник Отдела ИЗО	8(30149) 41-3-68
Культура	Монтоева Тамара Бадмаевна, заведующая Отделом культуры	8(30149) 41-2-39
Спорт, молодежная политика, по делам коренных народов Севера	Миронов Вадим Андреевич, главный специалист по молодежной политике	8(30149) 41-4-30
Экономика, предпринимательство, торговля, туризм, статистика	Аюшиева Любовь Баторовна, начальник Отдела экономики	8(30149) 41-4-14
Опека и попечительство	Молчанова Марина Петровна, главный специалист по опеке	8(30149) 41-3-32
Комиссия по делам несовершеннолетних	Баторова Людмила Анатольевна, главный специалист по опеке	8(30149) 41-3-32
Образование	Маланов Василий Цыремпилович, начальник РУО	8(30149) 43-0-43
Социальные выплаты и льготы	Элбенова Лариса Цыреновна, начальник Отдела соц.защиты населения	8(30149) 42-1-73
Кадровые вопросы, делопроизводство, юридические вопросы, архив	Будаев Юрий Бадмажабович, начальник Организационного отдела	8(30149) 41-3-10
Гражданская оборона и чрезвычайные ситуации	Очиров Андрей Лубсанович, главный специалист по ГО и ЧС	8(30149) 41-2-33
Другие вопросы, не вошедшие в вышеуказанный перечень	Будаев Юрий Бадмажабович, начальник Организационного отдела Галсанов Батор Жаргалович, ведущий специалист Организационного отдела	8(30149) 41-3-10

Администрация МО «Курумканский район»

## Курение - фактор риска возникновения сердечно-сосудистых заболеваний

**Сердечно-сосудистые заболевания сегодня являются самыми распространенными причинами гибели людей.**

Курение - это самая влиятельная причина развития ишемической болезни сердца и смерти от сердечно-сосудистых заболеваний. В среднем продолжительность жизни у курящих снижается на 20 лет, а риск внезапной смерти увеличивается в пять раз. При этом прогноз не зависит от количества выкуриваемых сигарет.

**При курении:**  
увеличивается частота сердечбиений на 15-20 ударов в мин.;  
повышается уровень АД на 20 мм рт.ст. (одна выкуриваемая сигарета повышает давление на 15 минут);  
увеличивается потребность миокарда (сердечной мышцы) в кислороде;  
ухудшается сократительная способность миокарда;  
снижается переносимость физических нагрузок;  
повышается склонность к тромбообразованию;  
снижается уровень «хорошего» холестерина (ЛПВП).

Человек, выкуривающий 5 сигарет в день, повышает риск смерти от сердечно-сосудистых заболеваний на 40%, выкуривающий одну пачку в день — на 400%, то есть шансов умереть в 10 раз больше! 23% смертей от ишемиче-

ской болезни сердца обусловлено курением, сокращая продолжительность жизни курильщиков в возрасте 35-69 лет в среднем на 20 лет. Внезапная смерть среди лиц, выкуривающих в течение дня пачку сигарет и больше, наблюдается в 5 раз чаще, чем среди некурящих. Курильщики не только подвергают риску свою жизнь, но и жизнь окружающих (пассивное курение увеличивает риск ишемической болезни сердца на 25-30%). Риск развития повторного инфаркта миокарда и смерти у пациентов, перенесших инфаркт миокарда, и продолжающих курить увеличивается до 22 – 47%.

Не сомневайтесь в правильности отказа от курения: прекращение курения снижает риск развития инфаркта миокарда на 50%, это одна из самых эффективных мер профилактики повторного инфаркта миокарда. Уже через 6 недель соблюдения здорового образа жизни наступают разительные перемены в здоровье, а среди бросивших курить риск возникновения ишемической болезни сердца значительно снижается и через 5 лет становится таким же, как и у тех, кто никогда не курил.

Отказ от курения будет полезен для здоровья в любом возрасте, вне зависимости от «стажа» курения.

Курумканская ЦРБ

## Мы пишем маме, пишем о маме

Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День Матери занимает особое место. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным.

24 ноября 2015г. МУ «Курумканское Управление образования» провел районный конкурс сочинений, посвященный Дню матери среди учащихся 1 - 11 классов общеобразовательных организаций с целью формирования чувства уважения и любви к матери, воспитания чувства гордости за своих матерей, развитие творческой активности и инициативности детей у подрастающего поколения. В конкурсе приняли участие 82 учащихся районных школ СП Аргады, Дырена, Майска, Улюхана, КСОШ №1, КСОШ №2, МБОУ ДОД ЦДТ.

Темы сочинений: «Моя мама» для обучающихся 1 – 4 классов, «Берегите матерей!» /Р.Гамзатов/ для обучающихся 5 – 8 классов, Эссе «Дети – якоря, которые удерживают мать в жизни» /Софокл/ для обучающихся 9 – 11 классов.

Состав жюри: Хобракова О.Д., председатель, методист Управления образования

Члены жюри: Эрдыниева Л.Г.-Д., методист Управления образования  
Дабаева Л.Г., методист Управления образования

Аюшеев Э.Х., корреспондент районной газеты «Огни Курумкана»  
Реховская Н.И., учитель МБОУ «Курумканская СОШ №2»  
Бадмаева Е.Д., директор МБОУ «Гаргинская СОШ»

Жюри подвело следующие итоги:  
Среди 1-4 классов:  
I место - Данжурова Сарюна, ученица 3 «б» класса МБОУ «Курумканская СОШ №1»

II место - Туговикова Маргарита, ученица 3 «в» класса МБОУ «Курумканская СОШ №1»  
Хобраков Мэргэн, ученик 2 класса МБОУ «Аргадинская СОШ»

III место - Вединкова Ксения, ученица 4 класса МБОУ «Майская СОШ»

Баторов Алдар, воспитанник МБОУ ДОД ЦДТ

Среди 5- 8 классов:  
I место - Табралова Александра, ученица 8 класса МБОУ «Дыренская СОШ»  
II место - Будаева Янжима, ученица 7 «а» класса МБОУ «Курумканская СОШ №2»

III место – Гладченко Анастасия, ученица 7 «б» класса МБОУ «Курумканская СОШ №2»

Эрдыниева Марина, ученица 7 класса МБОУ «Аргадинская СОШ»

Среди 9 - 11 классов:  
I место – Дарбалаева Надежда, ученица 11 класса МБОУ «Улюханская СОШ»

II место – Мункоева Жаргалма, ученица 11 «б» класса МБОУ «Курумканская СОШ №2»

Покацкая Арина, ученица 11 класса МБОУ «Майская СОШ»

III место – Очирова Снежана, ученица 11 класса МБОУ «Аргадинская СОШ»  
Жигжитова Гунсана, ученица 11 класса МБОУ «Аргадинская СОШ»

В своих сочинениях школьники выразили свою любовь к самому близкому в мире человеку. Подводя итоги, было трогательно читать высказывания детей, ведь Мама в жизни каждого – это самый дорогой и любимый человек. Это первый человек, которого мы видим, который будет заботиться о нас всю свою жизнь. Сколько бы ни было нам лет, мама всегда будет считать нас детьми и относиться с трепетом и любовью. Глубину маминих чувств передать невозможно. Сочинения ребят содержали нежные и глубокие высказывания о маме, о её чувствах и переживаниях, любви к своему ребёнку и ответной любви ребёнка к маме. Но сколько бы ни было этих слов, этого не достаточно, чтоб выразить всю ту любовь, которую дарит нам мама. Эти нежные и красивые высказывания о маме, лучшие сочинения школьников будут опубликованы в газете «Огни Курумкана» дополнительно.

Эдуард Аюшеев



## О мерах противодействия терроризму

### Уважаемые жители Курумканского района!

Поступающая в МВД России информация свидетельствует о реальных угрозах совершения на территории РФ представителями международных террористических организаций, входящих в международную коалицию по борьбе с так называемым «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ) диверсионно-террористических актов, аналогичных во Франции. Серьезность намерений представителей этих организаций подтверждается наращиванием усилий по вовлечению в террористическую деятельность российских граждан, формированию в нашей стране сети религиозно-экстремистских структур. Имеются данные об использовании террористами поддельных паспортов граждан Кувейта, Бахрейна, Ирака, Украины, Грузии, стран Центрально-Азиатского региона, а также паспортов граждан РФ.

В связи с изложенным отдел полиции по Курумканскому району извещает о мерах по обеспечению антитеррористической защищенности населения. Обеспечение безопасности зависит от каждого, от нашей с вами бдительности.

### ПАМЯТКА: Как распознать террориста-смертника

Террористы всегда действуют подозрительно, странно и необычно. Основным оружием террориста-смертника (шахида) является взрывное устройство - пояс шахида. Могут также использоваться взрывные устройства, переносимые в чемоданах, тюках, пакетах, детских колясках и т.п.

Террористы-смертники - это, как правило, молодые мужчины и женщины 20 - 30 лет (старшие по возрасту террористы, как правило, входят в руководящее звено и непосредственно в акциях смертников не участвуют), иногда подростки, могут также использоваться лица с различными увечьями (без руки, ноги, глаза и т.л.). Они стараются не выделяться среди массы людей. При совершении теракта они одеваются как самые обычные горожане. Тем не менее, в их одежде может присутствовать ряд характерных признаков:

- Женщины (если они мусульманки) имеют головной убор, при этом возможен не только традиционный глухой платок, но и легкие газонные косынки, бейсболки. Косынка завязывается уз-

лом на затылочной части головы. Одежды они, как правило, в длинные платья или юбки. Могут заматывать вокруг бедер шарфы. Некоторые женщины имитируют беременность, чтобы скрыть утолщение под одеждой. Платок закрывает шею и уши. Платье однотонное, чаще без рисунков, длиной ниже колен или же почти до земли, рукава платья длинные.

- Мужчины-мусульмане чисто выбриты (подготовка к обряду погребения) и имеют чистую обувь.

- Внешними признаками у мужчин террориста-ваххабита могут являться: наличие бороды (чаще не стриженной) и головного убора (обычно тюбетейка без узоров и вышивки), отсутствие усов.

- Одежда может не соответствовать погоде и иметь покроя, который позволяет скрыть на теле взрывное устройство. В достаточно теплую погоду террорист может носить пальто или куртку. В летнее время для этого используется просторная одежда из плотной ткани.

- Если террористка сама должна взорвать пояс, то руки у нее будут находиться на животе.

- Для привода взрывного устройства в действие может применяться провод, зажатый в руке, или виднеющийся из-под складок одежды (рукава).

Несмотря на многообразие типов террористов-смертников, у них много общего: нахождение в постоянном психоэмоциональном стрессе, вызванном суицидальными мыслями и страхом попасть живым в руки спецслужб, вызывают тревожное состояние (обостряются чувства беспокойства, подозрительности и недоверия к окружающим людям, особенно при неожиданных контактах с людьми).

Сильный стресс перед задержанием редко означает, что террорист-смертник боится разоблачения и наказания. Он боится того, что задержание не позволит реализовать задуманный террористический акт.

Внешними проявлениями этого страха являются: бледное (или сильно покрасневшее) лицо, угрюмый взгляд, потливость (особенно руки), дрожание пальцев рук, скованные движения. Перед продвижением вперед он наблюдает за действиями других людей, при нахождении впереди сотрудников полиции стремится изменить направление движения и обойти их.

Террорист-смертник характеризуется тревожным и эмоциональным неустойчивым состоянием, отсутствием положительных эмоций, непониманием юмора. На вопросы он отвечает неохотно, монотонно, часто с продолжительными паузами для обдумывания, иногда сбивчиво, непоследовательно.

Некоторые вопросы могут остаться без ответа.

Если Вы подозреваете в прохожем, соседе по салону автобуса и т. д. террориста-смертника, не подавайте вида, не паникуйте и не пытайтесь обезвредить его самостоятельно. Поняв, что обнаружен, террорист-самоубийца может реализовать свой замысел.

Помимо этих признаков подозрение должно вызывать люди, которые:

- слишком активно «ввинчиваются» в толпу;
- избегают полицию или солдат;
- время от времени ощупывают, придерживают и поправляют части одежды;
- осторожно относятся к переносимым вещам, прижимают их к себе и периодически непроизвольно ощупывают;
- избегают встречаться взглядом с кем-либо;
- уклоняются от камер наружного наблюдения (опускают голову, отвертываются, прикрывают лицо, прячутся за более высоких людей);
- неоднократно приходят на одно и то же место (не решаясь привести в действие взрывное устройство).

### Рекомендации специалистов российских служб безопасности:

- Будьте особо бдительными к людям, одетым не по сезону. Если вы видите летом человека, одетого в плащ или толстую куртку – будьте особенно осторожны – под такой одеждой террористы чаще всего прячут бомбы. Лучше всего держаться от него подальше и обратить на него внимание сотрудников правоохранительных органов.

- Особое внимание необходимо обратить на людей с большими сумками, баулами и чемоданами, особенно, если они находятся в непривычном месте (например, с баулом в кинотеатре или на празднике). Несмотря на то, что этот человек, скорее всего, окажется туристом или торговцем, все же лишняя осторожность не повредит.

- Специалисты сообщают, что шахид, готовящийся к теракту, обычно выглядит чрезвычайно сосредоточено, губы плотно сжаты, либо медленно двигаются, как будто читая молитву.

- Ни в коем случае не поднимайте забытые вещи: сумки, мобильные, кошельки.

Отдел полиции по Курумканскому району

### Организуется сбор тёплых вещей

Во исполнение распоряжения АМО «Курумканский район» №589 от 19.11.2015 года, в рамках проведения месячника «Теплый дом», просим организовать сбор теплой одежды, обуви (в хорошем состоянии) для семей находящихся в социально опасном положении в срок до 14.12.2015г. Прием вещей ведется при отделе социальной защиты населения, выдача осуществляется по мере обращения граждан при проведении социального патронажа, выездного приема мобильных служб, а также в клиентские службы.

Руководитель Л.Б. Будаев

Начальник Л.Ц.Элбенова

## Международный день борьбы с коррупцией

### Ежегодно 9 декабря отмечается международный день борьбы с коррупцией.

Вопрос противодействия коррупции - один из вечных вопросов организации государства.

Президент Российской Федерации Путин В.В. в своей речи как-то упомянул: «Мы преодолеем отсталость и коррупцию, потому что мы сильный и свободный народ, достойный нормальной жизни в современном процветающем демократическом обществе».

Воспринимая коррупцию как системное явление, государство создает и реализует комплексные меры по ее противодействию. За период с 2008 года по настоящее время образован совет при Президенте по противодействию коррупции, разработаны и утверждены Национальный план по противодействию коррупции, пакет антикоррупционных законов, ряд указов Президента, расширяющих контроль над деятельностью государственных и муниципальных служащих, руководителей государственных корпораций. Федеральный закон «О противодействии коррупции» установил основные принципы и основы борьбы с коррупцией.

Важную роль в борьбе с коррупцией играют конкретные меры, способные уменьшить коррупционные проявления в государстве и обществе, выявить и наказать лиц замешанных в них. Простой и достаточно эффективной мерой является обязательная ежегодная отчетность чиновников (должностных лиц органов исполнительной власти и депутатов) о доходах и имущественном положении. Декларации о доходах указанных лиц (а также их детей и супругов) находятся в открытом

доступе в сети Интернет, освещаются в официальных СМИ, проверяются контрольными и надзорными органами.

В большинстве органов исполнительной власти созданы службы собственной безопасности, пресекающие деятельность коррупционеров внутри министерств, ведомств и их территориальных подразделений во всех регионах России.

Между тем, как ни активна роль государства в принятии мер по противодействию коррупции, оно не сможет обойтись без помощи граждан в этой борьбе. В обществе всегда есть граждане, которые уважительно относятся к закону и действующему правопорядку, избегают коррупции и стремятся соблюдать все предписанные законом нормы.

Каждый россиянин может и обязан жить и работать, руководствуясь законом. Во избежание коррупционных явлений необходимо твердо знать свои права, умело защищать их, иметь твердую моральную позицию, отрицающую использование коррупционных методов в частной, общественной и профессиональной жизни.

Прокуратура Курумканского района в рамках осуществляемых на постоянной основе мероприятий по противодействию коррупции, информирует жителей района о возможности обращения в прокуратуру района при наличии у них сведений о неправомерных действиях должностных лиц государственных и муниципальных органов района. Телефон: 41-9-51.

**Р.В.Марактаев,**  
заместитель прокурора  
Курумканского района РБ,  
юрист 1 класса

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ от 12 марта 2013 г. № 116 г. Улан-Удэ

О республиканском конкурсе на лучшее освещение в средствах массовой информации деятельности органов территориального общественного самоуправления в Республике Бурятия

В целях реализации статьи 27 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», повышения информированности населения в вопросах территориального общественного самоуправления в Республике Бурятия Правительство Республики Бурятия п о с т а н о в л я е т:

- Установить, что республиканский конкурс на лучшее освещение в средствах массовой информации деятельности органов территориального общественного самоуправления в Республике Бурятия (далее - конкурс) проводится ежегодно начиная с 2013 года по итогам журналистских материалов за предыдущий год.
- Провести в 2013 году конкурс по освещению в СМИ деятельности органов территориального общественного самоуправления в Республике Бурятия в 2012 году.
- Установить, что финансирование расходов на организацию, проведение конкурса и награждение победителей осуществляется за счет сметы Администрации Главы Республики Бурятия и Правительства Республики Бурятия в пределах средств, предусмотренных законом Республики Бурятия о республиканском бюджете на соответствующий финансовый год.
- Утвердить Положение о республиканском конкурсе на лучшее освещение в средствах массовой информации деятельности органов территориального общественного самоуправления в Республике Бурятия (приложение № 1).
- Утвердить состав конкурсной комиссии по проведению республиканского конкурса на лучшее освещение в средствах массовой информации деятельности органов территориального общественного самоуправления в Республике Бурятия (приложение № 2).
- Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

**Глава Республики Бурятия –  
Председатель Правительства  
Республики Бурятия  
В. Наговицын**

## скидки на подписку Поздравляем!

В период с 3 по 13 декабря 2015 проводится декада подписки. Информацию об изданиях, участвующих в декаде, а также их итоговую цену можно узнать у оператора отделения почтовой связи. Приём подписки заканчивается на центральных изданиях -15 декабря на республиканские издания -22 декабря на районную газету-26 декабря Ждём Вас во всех отделениях почтовой связи.

**ПОЧТА РОССИИ**

**ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ на 1-е полугодие 2016г. с 3 по 13 декабря 2015 г.**

**во всех отделениях почтовой связи Республики Бурятия**

**Скидки на услуги связи:**

- 5% на центральные издания
- 10% на республиканские и районные издания
- 15% на социально значимые издания

НА РЯД ИЗДАНИЙ СНИЖЕНЫ КАТАЛОЖНЫЕ ЦЕНЫ

### Объявление

Администрация сельского поселения «Курумкан» информирует население о возможном и предстоящем предоставлении земельного участка в собственность по адресу: - РБ, Курумканский район, с. Курумкан, ул. Комсомольская, площадь 987, кадастровый номер 03:11:000000:4213, категория земель – земли населенных пунктов, разрешенное использование – для размещения домов индивидуальной жилой застройки.

Прием граждан для ознакомления со схемой расположения земельного участка и прием заявлений, обращаться по адресу: с. Курумкан, ул. Школьная, 2 с 9:00 до 12:00. Дата окончания приема заявлений 11 января 2016 года.

По всем вопросам, не нашедшем отражения в настоящем информационном сообщении, можно ознакомиться по месту приема заявлений.

Глава СП «Курумкан» Ж.В. Гагапов

### Вячеслав Наговицын предложил ввести в детских садах изучение минимума по бурятскому языку

Обязательными для освоения Глава Бурятии предложил ввести не более 900 общеупотребительных выражений, которыми люди пользуются в обиходе. Соответствующее поручение лидер республики дал министру образования Бурятии Алдару Дамдинову.

По мнению Главы региона освоение бурятского языкового минимума в дошкольном учреждении даст детям возможность подготовиться к дальнейшему изучению языка в школе.

Более того в детском возрасте гораздо легче освоить второй язык.

«Надо изучить опыт других регионов и подготовить базу для внедрения обязательного минимума. Когда ребенок уже с детства будет владеть основами языка, ему будет легче изучить его углубленно», - отметил Вячеслав Наговицын.

В свою очередь министр образования республики Алдар Дамдинов пояснил, что некоторые наработки по языковому минимуму уже есть. В ближайшее время в министерстве разработают программы до конца и предложат для внедрения во всех дошкольных учреждениях Бурятии.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

Совет депутатов и администрация СП «Барагхан» выражают глубокое соболезнование семье Чимитцыренова Ц.Ш. в связи с безвременной кончиной горячо любимой сестры **Хоргановой Екатерины Ширеторовны**

Коллектив МБОУ «Барагханская СОШ» выражает глубокое соболезнование семье Чимитцыренова Ц.Ш. в связи с безвременной кончиной горячо любимой сестры **Хоргановой Екатерины Ширеторовны**

Дирекция, профсоюзный комитет и коллектив МБОУ ДОД «Центр детского творчества» выражают глубокое соболезнование педагогу Чимитцыренову Ц.Ш. и его родным по поводу кончины любимой сестры **Хоргановой Екатерины Ширеторовны**

Администрация, Совет депутатов и Совет ветеранов сельского поселения «Барагхан» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана тыла и труда **Цырепиловой Сумбру Эрдыниежны**

### Союз пенсионеров СП «Курумкан» поздравляет с 75-летием Любовникову Нелли Владимировну!

Мы сегодня поздравляем Вас с юбилеем, восхищаемся Вами, отдаем Вам свою любовь, уважение, признательность. Уходят прожитые годы и их не вернуть. Глядя на Вас, мы с радостью видим, что сильная, неординарная натура в силах отодвинуть года на один - другой десяток лет. Ведь одни ощущают старость в 40 лет, другие (и Вы тому пример) и в 75 чувствуют себя молодой. На Вашу жизнь выпало много испытаний, много было прожито и пережито. Этот прекрасный юбилей – результат Вашей прекрасной жизни. Ваши родные и близкие ценят Вас за Вашу сердечную доброту, искреннюю любовь и глубокую человеческую мудрость. Желаем Вам быть нашей опорой, поддержкой, ибо мы искренне ценим то, чем Вы с нами делитесь и чему нас учите. Здоровья Вам, наша родная, на долгие годы.

Куплю кораллы (ШУРЭ) Дорого! тел. 89243936868, 89146353536

ФЕДЕРАЛЬНАЯ КОЛЛЕГИЯ ЮРИДИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ «ПРАВО РУЛЯ»

**ВОЗВРАТ ВОДИТЕЛЬСКИХ УДОСТОВЕРЕНИЙ ОФИЦИАЛЬНО ЗАЩИТА В СУДЕ ОПЛАТА ПО РЕЗУЛЬТАТУ**

**т. 8 800 200 10 54**

звонки бесплатны  
ООО «ЮК АВЮСТ» ОГРН: 1145475094883 РЕКЛАМА

7-8-9 декабря в ТД «Солнечный» меховая ярмарка. В продаже имеются шубы, шапки, унты. Кредит на месте.

СКИДКА ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ НА НАИМЕНЬШИЙ ПО СТОИМОСТИ ТОВАР В ЧЕКЕ. В АКЦИИ НЕ УЧАСТВУЮТ ТОВАРЫ ПО СПЕЦИАЛЬНОМУ ЦЕНАМ. ОРГАНИЗАТОР АКЦИИ ИЛИ НАИДАНОВ Д.Д. ПОДРОБНОСТИ НА МЕСТАХ ПРОДАЖИ

**200% ЧЕСТНАЯ СКИДКА**

**ТОЛЬКО 10 ДНЕЙ**

НА ВТОРОЙ ТОВАР

**СЛАВИЯ-ТЕХ**

с. Курумкан ул. Очирова, 32, тел.: 42-0-52

## Реалии сегодняшнего времени

1. Вы получили кредит, автокредит, кредит под залог имущества (ипотека), займ у микрофинансовой организации или в ломбарде.
2. У вас возникли финансовые проблемы с возвратом и погашением кредита, займа, невозможность самостоятельно решать проблемы с кредитором, судом, приставами или коллекторами.
3. Вы взяли деньги в долг у друзей, знакомых, родственников, и не можете их вернуть.
4. Вы получаете постоянные требования (по телефону, по почте, лично) от службы банка, коллекторов с требованием погашения кредита (займа), но не можете их выполнить.

5. Вам пришла повестка в суд по вопросу погашения кредита (займа).
  6. Вы получили постановление или повестку от судебного пристава.
- Если хотя бы в одной из этих ситуаций вы узнали себя, рекомендуем обратиться к нашим юристам за консультацией. Наши специалисты изучат все документы, проанализируют их и дадут рекомендации по дальнейшим действиям, опираясь на положения законодательства.
- ПРИХОДИТЕ НА БЕСПЛАТНУЮ КОНСУЛЬТАЦИЮ**  
Адрес: с. КУРУМКАН, ул. ШКОЛЬНАЯ, 2 В  
Тел: 8924-358-82-15

## Волейбол

С 20 по 22 ноября в г. Улан – Удэ прошло Первенство Республики Бурятия по волейболу среди юношей и девушек памяти ветерана Великой Отечественной войны, кавалера ордена Красной Звезды А.С. Халбаева.

Наш район по волейболу представили команды девушек и юношей. На соревнования съехались 19 команд юношей и 23 команды девушек. Команды разделились на шесть подгрупп. Занявшие первые места в подгруппе выходили в полуфинал. Во второй день обе команды боролись за выход в финал. Выигравшие четыре команды оспаривали первенство в финале.

Наши юноши, под руководством тренеров - преподавателей И.К. Гуржабон и В. Д. Галсанова, в своей подгруппе заняли первую строчку, но в полуфинале состоялась упорная борьба с командой Гусиноозер-



ска. За третье место боролись с Джидой и по итогам турнира стали третьими. Первыми стали ДЮСШ №4, Гусиноозерск и Курумкан. За последние пять лет команда юношей впервые стала призёром республиканских соревнований.

А команда девушек, под руководством нашего тренера З.Т. Гармаева, обыграв все команды в своей подгруппе, выиграла путевку в полуфинал, где

встретились с командой Кяхты и проиграли со счетом 1:2. Третье место оспаривали с гимназией №14, которую уверенно обыграли и вновь стали призерами РБ. В финальной тройке оказались команды ДЮСШ №4 (подопечные «Хара Морины»), г. Кяхты и Курумкана.

**Юнкор Арюна Эрдыниева, ученица 10 «б» класса МБОУ «КСОШ №2»**

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Продам

- Жилой дом с. Курумкан. тел. 89243565427.
- «ГАЗ-53» тел. 89085959489.
- Мох. тел. 89243512747.

### Разное

- Бурение скважин. Кредит. тел. 658288, 89025648778.
- ООО «Бурвод» Бурение скважин. Качество, гарантия, кредит. тел. 8(3012)225401, 401374, 626876, 654084.
- Займ под материнский капитал на строительство и приобретение жилья до 3-х лет. Срок выдачи от 2 до 7 дней. Гостиница «Туяа» тел. 8924777100.
- Сдаю квартиру по ул. Энтузиастов на длительный срок или продам под материнский капитал. тел. 89025344350.
- Материнский капитал за 3 ребёнка на строительные материалы магазин «Стройтех» ул. Школьная, 13/1. тел. 89503874637.
- Ремонт, пошив, перетяжка обуви, унтов, пошив замков на куртки. ТД «Солнечный» бутик 23. тел. 89516258118.
- Реализация газа в с. Курумкан будет осуществляться 5 декабря. тел. 89140568675.
- Приглашаем на работу стажёров в Курумканском районе. тел. 89244518605.

Комплекс бытовых услуг предлагает для населения - сауну, баню, автомойку, прачечную, бильярд, бар. Наш адрес: с. Курумкан, ул. Балдакова, 5. Тел. 43-0-15. Принимаем предварительные заявки на Новый год по сауне «Нептун». Баня работает с 5.12.2015 г. в субботу мужской день, в воскресенье женщины с 13.00 до 21.00, душ в остальные дни недели.